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Zo ra na Si mić

TRAG LE TA S „PO SLED NjOM  
NAD RE A LIST KI NjOM”
(Alen Se gu ra: Jed na se zo na s Ma ri ja nom: po sled nja nad re a list ki nja,  
pre veo sa fran cu skog Alek sa Go li ja nin, anar hi ja / blok 45, Be o grad, 2022)

...The world is full of no i se, yeah,
I he ar it all the ti me...
Slow di ve, “Dag ger”

...I will ari se and go now, for al ways night and day
I he ar la ke wa ter lap ping with low so unds by the sho re... 
W. B. Yeats, “The La ke Isle of In nis free”

It mat ers whe re you are.
Slow di ve, “When the sun hits”

Le to u Be o gra du sve če šće se bu ni. Či ni se da ni jed-
nom go di šnjem do bu ni je pri jat no u pre sto ni ci Sr bi je. Či ni 
se da je ta ko i s lju di ma ko ji že le da či ta ju do bre (no vo o bja-
vlje ne) knji ge. Sre ćom, če sto su tu bi bli o te ke. Po ne kad – i 
knji ža re. To kom sve ga ne ko li ko da na u ju lu 2023. go di ne, 

oni ko ji ni su oti šli iz Be o gra da bi li su u pri lici da do đu u Dom omla di ne, u knji ža ru „Be-
o po lis”, i tu, na izo lo va nom štan du, na ba ve ne ko li ko de se ti na ne spor no do brih knji ga. U 
na iz gled skrom nom ni zu, ne na me tlji vog, a sa vr še no pro mi šlje nog di zaj na, što ne ret ko 
po sta je ja sno već u su sre tu s na slo vi ma. Tu su Ador no, Ben ja min, Bo dri jar, De bor, po-
tom Kal vi no i Ta bu ki, ali i tek sto vi Kri sa Mar ke ra, Ka li ban i ve šti ca Sil vi je Fe de ri či, da-
da i stič ki ma ni fe sti, Ha na Heh, Erik Sa ti, Kle. Ne po gre ši vi iz bo ri, mu dri. Ti hi ot por spek-
ta klu i spek ta ku lar nom, dru štvu ko je ne za si to kon zu mi ra i me lje, ne slu ša, a osta je po-
slu šno. Po što va ni kup ci, šta vi še, ne po sto je – oni za in te re so va ni uzi ma ju knji ge bez oba-
ve zne fi nan sij ske na dok na de, a oni ko ji ih ob ja vlju ju ne pro fi ti ra ju od svog ra da ni na ko-
ji na čin. Iz u zev na onaj naj va žni ji, a ujed no i naj pro fe si o nal ni ji: pro mo vi šu ći istin sku ra-
dost, po sve će nost i po što va nje.

Svi po me nu ti na slo vi do stup ni su za bes plat no či ta nje/pre u zi ma nje i na veb-stra ni-
ci anar hi ja-blok45.net, kao i na po r ta lu Anar hi stič ke bi bli o te ke (anar hi stic ka-bi bli o te ka.
ne t). Po to nji fi gu ri ra kao plat for ma či ji su za jed nič ki ime ni telj i cilj, ka ko se na vo di na saj-
tu, „pri ku plja nje anar hi stič ke/an ti a u to ri tar ne gra đe”, a gde se udru žu ju lju di do sled ni u 
sta vu da „ko pi rajt ni je na ša bri ga. [...] Ne pri zna je mo ni ka kva vla snič ka pra va i oba ve ze”. 
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Je dan od njih, ne vla sni ka i an ti vla sni ka, je ste i Alek sa Go li ja nin, osni vač pr vo po me nu tog 
po r ta la i ured nik knji ga na krat ko iz lo že nih u „Be o po li su”. A na po r ta lu ko ji on ure đu je 
(anar hi ja / blok 45) od mah nas, u vi du ci ta ta Gi ja De bo ra, oče ku je vi še ne go do vo ljan raz-
log da za sta ne mo i za mi sli mo se: „Oči gled no ni je stvar u re vo lu ci o nar nom pre va zi la že-
nju tu ge ili smr ti već u su o ča va nju s nji ma u dru gim uslo vi ma.”

* * *

Go li ja nin i nje go vi spo ra dič ni sa rad ni ci za slu žni su za či tav niz dra go ce nih iz da-
nja, ši ri od ov de ski ci ra nog. Iz me đu osta log, 2022. go di ne, u okvi ru edi ci je „Ga r goj lo 
pred sta vlja: po seb na iz da nja”, ob ja vlje na je i Jed na se zo na sa Ma ri ja nom (Alain Se gu-
ra, Une sa i son avec Ma ri an ne, Pa ris: Les Amis de Plein Chant, 2022). Uz po moć Ale na 
Se gu re, Go li ja nin je pre veo i ure dio knji gu, a sve to na pod sti caj i na osno vu (pan de-
mi jom) znat no ote ža nih, ali ne u mor nih i op se žnih is tra ži va nja Re lje Kne že vi ća. Kne-
že vić je po šao od na iz gled sa svim be za zle ne fu sno te o iz ve snoj Ju go slo ven ki bli skoj Si-
tu a ci o ni stič koj in ter na ci o na li, gru pi u či jem okri lju po se ban zna čaj do bi ja ju poj mo vi 
pre va zi la že nja i igre.1 Ka ko se ne ret ko do ga đa sa slič nim fu sno ta ma – is hod je pak sve 
sa mo ne be za zlen.

Isto ri ja za jed nič ke po tra ge za – is po sta vi će se – Ma ri ja nom Ni ko lić Iv šić (1919–1995), 
par ti zan kom, uče sni com NOB-a, rad ni com, dvo de ce nij skom su pru gom Ra do va na Iv ši ća 
(su prug ju je, Go li ja ni no vim re či ma, „te melj no iz bri sao iz svih svo jih au to bi o graf skih 
osvr ta”, što je po tra gu do dat no, znat no op te re ti lo), čla ni com pa ri ske nad re a li stič ke gru-
pe pe de se tih go di na i Bre to no vom po zna ni com, onom ko joj je sam De bor do de lio epi tet 
„po sled nja nad re a list ki nja”, tran spa rent no je i pa žlji vo iz lo že na u po go vo ru Alek se Go-
li ja ni na, kao i sve srd ni do pri no si pri ja te lja iz da nja. Po kro vi te lja ne ma. Po go vor sve do či 
ko li ko su ova kve bi o bi bli o graf ske re kon struk ci je iza zov ne – na ro či to kad se tra ga za že-
na ma, uklju ču ju ći i (biv še) su pru ge – ali i ko li ko su na po slet ku in for ma tiv ne i in spi ra-
tiv ne, čak pro sve tlju ju će. Bi lo bi do bro da aka dem ska za jed ni ca ko joj pri pa dam(o) to (odav-
no) jed no gla sno raz u me.

Aka dem ska za jed ni ca u Sr bi ji, me đu tim, i da lje uglav nom za zi re od go to vo svih poj-
mo va i fe no me na ko ji se pre la ma ju kroz pri ču o Ma ri ja ni Ni ko lić Iv šić: na sle đe NOB-a, 
ko mu ni zam, par ti zan/-ka, (ju go slo ven ski) nad re a li zam, že na. Po seb nu ne la go du iza zi va 
nji ho va sin te za. Ma kar frag men tar na, i frag men tar no sti sklo na. Ovo iz da nje po sta je uto-
li ko zna čaj ni je i pro vo ka tiv ni je. Ipak, ono ne gu bi na kva li te tu ni uko li ko mu pri stu pa mo 
bez po zna va nja sa bla sti srp ske aka de mi je. U sva kom slu ča ju, Jed nu se zo nu sa Ma ri ja nom 
po želj no je či ta ti dva pu ta. Prvi put, od ko ri ce do ko ri ce: Se gu ri nom pro lo gu „Eks plo di-
ra ju će-ne po mič no” pret ho di re pro duk ci ja fo to gra fi je „Ma ri ja ne na od mo ru u Is tri, oko 
1955” (In nis free?), a sle di pod jed na ko sa žet i pod jed na ko pro lo ški tekst istog au to ra „Ope-
ra ci ja Ma ri ja na”, une ko li ko kom ple men ta ran Go li ja ni no vom po go vo ru. Na o ko cen tral ni 
deo na slo vljen je, kao i knji ga, „Jed na se zo na s Ma ri ja nom”, a u nje mu pro na la zi mo no vi 

1 V. Gra dac po sve ćen SI, br. 164–165–166, iz 2005. go di ne, ko ji je ta ko đe pri re dio Go li ja nin.
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niz ese ja Ale na Se gu re: naj pre, kod nas pr vi put pre ve den, „Po đi te sad u svoju po tra gu, 
ple me ni ti vi te zo vi...”, ob ja vljen 2011. go di ne, a pi san u pe ri o du 1988–1995; on da, „Po sle 
dva de set go di na”, „Mu ske tar” i „Dan je most, a noć ka pi ja”. Iz po go vo ra sa zna je mo i da su 
po sled nja tri Se gu ri na tek sta, kao i dva pro lo ška, na pi sa na po seb no za ovu pri li ku – ob-
ja vlji va nje svo je vr snog ju go slo ven sko-srp sko-fran cu skog, fak to graf sko-po et skog, nad re-
a li stič kog oma ža Ma ri ja ni Ni ko lić.2

Dru gi put, sto ga, knji gu i vre di či ta ti kao sla ga li cu či je de li će skla pa ju raz li či te ru-
ke, vi še od dve ru ke, ili, pre, kao oso be ni is tra ži vač ki/pri re đi vač ki ca da vre ex qu is. Sve-
jed no je, pri tom, ho će mo li kre nu ti od pro lo ga, ili pak od epi lo ga in di ka tiv nog na slo va 
„Ma ri an ne, es-tu to u jo urs là? / Ma ri ja na, da li si još uvek tu?”; od no sno, uz ma lu po moć 
De ri de, ko ja je po vre me no smi sle na – „Mari ja na, je si li uvek-već tu?” Ne ki, mo žda i ključ-
ni de li ći ne do sta ju, u onoj me ri u ko joj nu žno iz o sta ju i od go vo ri na po sta vlje no pi ta nje, 
a ton i po ziv pri re đi va ča osta ju ši rom otvo re ni ka či ta o ci ma, na stav ku za jed nič kog tra-
ga nja. Upr kos pri ku plje nim fo to gra fi ja ma – na nji ma vi di mo Ma ri ja nu u dru štvu Bre to-
na, nad re a li sta, si tu a ci o ni sta, Gi ja De bo ra ili nje go ve su pru ge Alis De bor, s ko jom je ona 
svo je vre me no bi la u erot skoj ve zi – po tra zi za „po sled njom nad re a list ki njom” kao da 
upor no iz mi če nje no li ce. Nje no sop stve no, ko li ko i li ce Ma ri ja ne. Pro ta go nist ki nje.

Tom se li cu od sud no pri bli ža va mo u ba rem dva na vra ta. Pri pr vom či ta nju, na pri-
mer, u naj ma ju šni jem tek stu u knji zi, je di nom pu bli ko va nom tek stu či ja je au tor ka sa ma 
Ma ri ja na Ni ko lić (Iv šić), i to, ko li ko je za sad po zna to, ne sa mo u okvi ri ma Jed ne se zo ne s 
Ma ri ja nom. Da kle – je di nom uop šte. U pi ta nju je dra go ce ni le tak iz 1968: „SAD SMO NI-
ŠTA / BU DI MO SVE...”, či ja je pot pi sni ca „DRU GA RI CA IZ JU GO SLA VI JE, KO JA ZNA 
SVE O TO ME”. U ovom in di vi du al nom ma ni fe stu – uz po go vor, on no mi nal no pri pa da 
„Do dat ku”, ma da se do i ma kao cen tral ni aspekt iz da nja – su sre ću se Rem bo, Bre ton i (ne-
po sred no) ju go slo ven sko is ku stvo (sa mo u pra vlja nja), pod vrg nu to kre a tiv noj de kon struk-
ci ji au tor ke. „Da nas sva ki idi ot go vo ri o sa mo u pra vlja nju, a da i ne zna šta uzi ma u usta”, 
pro ko men ta ri sa la je Ma ri ja na pred Ale nom tik pred kli maks 1968. go di ne. Ne sa mo usled 
to ga, Alen je „br zo shva tio da se kod nje ni šta ne pod ra zu me va”, da je ona i go vo ri la i ži-
ve la sop stve no, in tim no sa mo u pra vlja nje, te da je je di ni pro stor Ma ri ja ne do kog on mo-
že da do pre tek nje no na lič je („Po što sam do speo pod vlast nje nog na lič ja...”). I upra vo je 
to po spe ši lo nji ho vu bli skost, „nad re al nu za lju blje nost” i uza jam no di vlje nje („Bi lo je to 
div no za to če ni štvo, mo ram da pri znam. Ni ka da ni smo bi li lju bav ni ci, i to tre ba re ći. Ali 
uli la mi je tu vo lju za po ra zom”...).

Pri dru gom či ta nju, mo gu će li ce is kr sa va baš u ova kvim, is pr va se či ni mar gi nal-
nim, Ale no vim opa ska ma o Ma ri ja ni Ni ko lić. Pre ci zni je – o mo guć no sti lo ci ra nja Ma ri-
ja ni nog/Ma ri ja ni nih li ca. Lo ci ra nja po gle da na pro sto re ko ji ma se Ma ri ja na kre ta la, ko je 
ni/je na pu šta la („Za što da idem na Ti bet, ako su mi Hi ma la ji ov de?”, re ći će ona, a on: „Po-
zna vao sam dva nje na bo ra vi šta, oba obe le žena dir lji vim pe ča tom nje nih zah te va”), na 

2 Tre ba za pa zi ti da bi či ta nje ovog iz da nja mo glo da bu de va žno i za sa vre me ne au to re sklo ne ter mi nu 
au to fik ci ja, od no sno, za one ko ji pro mo vi šu i pro da ju sve i sva šta pod pla štom da tog ter mi na, kod nas 
kao i u Fran cu skoj. Sve i sva šta što je ste be za zle no i što ni je po e zi ja, lju bav, da kle slo bo da.
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pa ri ske ka fee, sta no ve i ate ljee. Po gle da na Ma ri ja nu, ali i Ma ri ja ni nog po gle da. „Mo ja 
fo te lja gle da u mrak. Ate lje oba vi ja naj du blja noć. Za ma lim sto lom, ko ji je je di ni osve-
tljen, Ma ri ja na se us pra vlja, njen pro fil pre se ca ore ol lam pe, a u nje nom oku vi dim ko vi-
tlac vi še stru kih upo zo re nja.”

* * *

Kao i sam po du hvat pri re đi va ča, po ziv ko ji je Se gu ri od njih sti gao iz Be o gra da bio 
je go to vo ne pojm lji vo iza zo van. Po sle to li ko go di na, već u sta ro sti, upreg nu ti se ća nja na 
„oko” u kom se „vi di ko vi tlac vi še stru kih upo zo re nja”, sve do čiti o lič no sti ko ja je „vo le la 
da osta ne taj na i čak je se bi da la na di mak: ʼAno ni mus dva de se tog ve kaʼ”, onoj ko ja se 
„uzda la u ʼfe de ra ci ju oča jaʼ i za la ga nje za ʼre vo lu ciju ko ju će iz ve sti sreć ni lju di,̓ u če mu 
ne tre ba vi de ti kon tra dik ci ju, za to što su po njoj ta kvi lju di je di ni ko ji ne mo gu pod le ći 
vr to gla vi ci vla sti, što će uvek bi ti sud bi na po mi lo va nih ro bo va”, ko ja je „ži ve la si ro ma-
šno, ali je mr ze la si ro  ma štvo”, go vo ri la da je „si ro ma štvo luk suz ko ji je pri u šti la se bi, 
ume sto uspeha po sva ku ce nu i ka ri je re ko je je pre pu sti la ra čun dži ja ma”, go vo ri la i to da 
„oslobo đe nje ni ka da ne će bi ti slo bo da” (mo žda je slo bo da upra vo oslo ba đa nje), ali ko ja je 
„po sle po sla pri pa da la svo jim pri ja te lji ma”, „na sto ja la je da ih slu ša i u de li ma sli ka ra, pi-
sa ca, va ja ra uvek je na la zi la put ko ji vo di ka je zgru ono ga što je te ži la da uz dig ne, ia ko 
sve sna da će ži va (mer cu re), po pri ro di ne po kor na, uči niti sve da umak ne i ne bu de vo-
đe na: ʼDo bro ih slu šaj. Oni ti se obra ća ju kroz tvoj ne mir. Oni ti mo gu re ći sveʼ” (ovom 
re če ni com Ma ri ja ne Ni ko lić, ko ju je Alen Se gu ra s raz lo gom upam tio, opi su je se sa ma 
su šti na či ta nja, tj. na šeg po sla); pre-/osve tli ti, dru gim re či ma, eks plo di ra ju će-ne po mi čan 
por tret, ma pu one pred ko jom su se „lju di obič no po na ša li kao da se prav da ju”, a ko ja je 
ve ro va la da se „ču do može po ja vi ti iza pr vog ugla” [...] – ni je to be za zlen iza zov. Naj ma-
nje su pri tom muč ne pre pre ke teh nič ke pri ro de, ma ko li ko broj ne. Sa ma Ma ri ja na bi la je, 
iz gle da, sve sna te ži ne mi sli-upo zo re nja iz re če ne pred Ale nom, još jed ne ko ju on ni je za-
bo ra vio: „Sva ki se ro nja ima ide je. Mi sao je ono što se ra ču na. I ču vaj se re či... Ako ih po-
gre šno ko ri stiš, osve ti će ti se.”

I ni je, sto ga, ni ma lo neo bič no što je Se gu ra, u po ku ša ju da ma pi ra nje Mari ja nog por-
tre ta pod vrg ne al he mi ji sop stve nog se ća nja, ose tio po tre bu da (joj) se naj pre oprav da. 
„Okle vao sam. Ni sam znao da li da go vo rim ili da ću tim. [...] Ali upra vo je ta nje na slo bo-
da i me ne či ni la slo bod nim. Ako bih go vo rio o njoj, ti me ne bih na ru šio nje nu od lu ku ili 
že lju da osta ne ne ma. Sa mo bih se ja iz la gao ri zi ku.”

Sre ća je što je Se gu ra od lu čio da se iz lo ži ri zi ku, da pi še, da go vo ri i da od go vo ri na 
ta ko ve li ki iza zov oslo ba đa nja slo bo de. Za nas, a, re klo bi se, i za njega sa mog. Što se usu-
dio da u se bi po tra ži Ma ri ja nu, njen „na gon ne u spe ha”, „vo lju za ne u spe hom”, nje nu oso-
be nu ema na ci ju Ta na to sa u „le gu ri s Ero som”, a sve to ne bi li na po slet ku afir mi sao ži-
vot, ži vot nu pri ču; svo ju sop stve nu kroz Ma ri ja ni nu i obrat no. „Bio sam zbu njen, ali i za-
di vljen tim za sle plju ju ćim sti lom, na či nom na ko ji je za vr ša va la mi sli ne kom ču ve nom 
iz re kom, čim bi joj se uči ni lo da neko kr ši njen mo to: ʼPo e zi ja je lju bav, da kle slo bo daʼ.” 
De bo ru je, dok je pri lje žno či tao Le Mon de, ume la da od bru si: „Jad ni moj Gi, ti baš od luč-
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no pro pu štaš po e zi ju.”3 „Po e zi ja je lju bav, da kle slo bo da. Taj nad re a li stič ki kre do, ko ji je 
ma lo ko od nje go vih epi go na ma rio da ilu stru je, ona je iz ra ža va la na sva ki na čin, u sva-
koj pri li ci, če sto mi mo svih oče ki va nja, ali uvek ne po bit no”, sve do či Se gu ra i do da je: „Po-
ne kad se to gra ni či lo s ne pri jat no šću, za to što ni je sva ka si tu a ci ja na la ga la po te za nje ta-
kvog oruž ja.”

I pra va je sre ća što je Se gu ra na di šao ne pri jat nost i re šio da pro bu di sa bla sti ne bi 
li afir mi sao po e zi ju (se ća nja). Da slu ša ono što mu se „obra ća kroz nje gov sop stve ni ne-
mir” i „što mu mo že re ći sve”. Le to u Be o gra du, uo sta lom, sve če šće se bu ni. Do bro je slu-
ša ti ga i osta ti ne po slu šan. Do bro je, pod uslo vom da su sa bla sti ko je se bu de isto vre me-
no sklo ne i pre va zi la že nju i igri: su o ča va nju s tu gom i smr ću u dru gim uslo vi ma.

3 U ča so pi su Gra dac Go li ja nin opi su je si tu a ci o ni ste kao „ne su đe ne umet ni ke”; pri med be iz nje go vog 
po go vo ra Jed noj se zo ni s Ma ri ja nom upu ću ju pak na nu žnost od me re nog pri stu pa pro ble mu dis kur ziv-
nog au tor stva, iz me đu osta log u kon tek stu avan gar de; ovo mo gu da bu du tek naj plo šni je na tuk ni ce za 
da lje za jed nič ko tra ga nje, mi sao.


